

讀

懷

念

海

軍

生

活

補

遺

● 宋炯（海軍少將備役）

白色恐怖說法多端

貴刊三七八、三七九連載了黃君大文，最初因誤植為王宏基，發行人王教授亦曾詢及可知此人？乃告以無甚印象，迨至三七九期更正姓名；當然知道。黃君進入海軍官校時，筆者已於先一年畢業，但大家都在艦隊服務，素知他工作一向認真盡責。此文寫的也很生動，尤以所述乃親身經歷，真實可感，使一般民眾增進對我海軍官兵當年艱苦打拼之認識，必然裨益良多。惟看到文章內容，仍有某些地方敘述不足，願在此略加補充並藉此對一些史實有所補正。

首先要補充的是桂永清將軍之作風及領導風格，這與後來發生的所謂海軍白色恐怖事件，多少有些因果關係。桂早年曾在國外留學，在陸軍將領中算得上是一位優越人才，但在當年海軍將校中比較，也許便無何特殊之處。桂永清接任海軍副總司令代總司令

一職時，顯得信心十足，遠不及原總司令陳誠上將那麼謙遜。猶憶民國卅五年陳誠以軍政部長兼海軍署長身分，首次輕車簡從（只有副署長周憲章少將與副官一人隨伴）到我們海軍學校來訓話，特別強調他對海軍實屬外行，但因領袖付託之重，才不得不負責。桂老總作風則完全兩樣，所以有不少自視頗高的老海軍（多半是煙台海校或福州海校畢業，亦多曾留學英、德，只因陳紹寬時代，他一人高高在上，餘多受到壓抑而無晉升機會，但是他們資歷很深，年齡也較桂為長），對於這位同樣自視很高的新長官便有所不服。這便是黃文中所述桂在海軍官校與學生們閒聊到他到海軍如何受歧視之故。當然也有一些青壯將校對於桂老總一向都很服從，未久都分別受到格外拔擢，成為戰後新海軍的骨幹。

魏濟民被誣以及海軍當年「白色恐怖」之概況：魏濟民將軍是我們海軍軍官學校的校長，他的簡歷在黃文中亦已道及，魏濟民

學養俱優，中英文表達力強，品德才能尤能服眾，他為人嚴正、坦誠，確為一位天生的卓越將才，至少為近五、六十年來海軍罕見之將領。他在青島時也深獲友軍各將領之敬佩；甚至美軍顧問團的官兵對他也很敬畏，老遠看到他過來，都會肅然舉手敬禮。桂老總原先對他也非常賞識，民國卅八年來校訓話還曾表示曾以魏為其接班人，後來才發現「所託非人」。黃文中述及桂永清後來與學生們談到魏濟民時說要放長線釣大魚，可以說莫名其妙。我們判斷那時有小人向桂永清進了讒言，乃羅織了魏濟民的「共同陰謀叛亂」及「盜賣軍品」之罪名，誘騙魏到上海開會而加以扣押。同時也將魏校長手中畢業的海軍官校卅六年航海班，卅七年航海班及輪機班三個年班的中少尉軍官統統下令拘捕，其中部分最不幸的有好幾位學長在大陸臨撤退前未經審判即予就地處決，這便是後來喧騰一時的海軍白色恐怖之概要經過。至於我們所敬愛的魏校長則預定要綁在

海軍江南造船廠船塢內，在撤退時予以一併爆破掉。奉令要執行此項任務的乃是一位陸戰隊警衛連上尉連長黃月溪。這是筆者於四十四年留美習槍砲回國分發在海軍術科訓練班擔任教官期間，奉派到北投情報學校教官班受訓時，適與時任陸戰隊學校中校教官的黃月溪在同班受訓，以上事實乃黃親口向我道及，一點也假不了的。

魏校長是虔誠基督教徒，不斷禱告結果乃是他的連襟王東原將軍獲悉了此事，立即電知東南軍政長官陳誠上將，再由陳上將急電桂總司令才將魏濟民押到台灣，後經軍法審判，無罪開釋。但是最令人失望的是海軍當時的當權長官們，可能由於嫉妒及派系因素作祟，竟然聯名打報告到國防部，不讓魏將軍復職回軍。

時任行政院長的陳誠很快便知道此事，曾很感慨地說過，這麼難得的優秀人才，你們海軍不知重用，我來用好了。他立即發布命令調魏到行政院任第七組組長，後又調到外交部，乃在外交工作上—展他另方面長才，功績卓著。

桂氏貢獻見仁見智

走筆至此，不得不探討一番桂永清是否果真統一了海軍的派系，在當時海軍中有識之士，甚至我們年輕的軍官所體會到的並非如此。前已述及桂到海軍曾受閩系（煙台、福州海校畢業者）之氣，使他對閩系人物不

很信任，加上重慶號叛逃，長治艦叛變以及第二艦隊司令林遵少將未遵照桂老總命令，於江陰要塞被敵人用黃金收買降敵之際，率艦鼓勇衝破江陰要塞封鎖，從南京冒死突圍出來等等似均與閩系有關，故極力壓制（甚至利用上其他派系）閩系將校。除了魏濟民以外，勝利後在青島成立之中央海軍訓練團，接收了數十艘美贈各型登陸艦艇，其主任林祥光上校（亦閩系）因曾任職於委員長侍從室，故每到京公幹，一如黃埔先期學員們，逕謁蔣主席面報工作，遂犯了桂之大忌，亦遭撤換。桂於撤退台灣後，我們每見其利用海軍現有派系矛盾縱橫捭闔，以強化其在海軍中領導地位，海軍的派系則是後來靠時間逐漸消除的。

至於桂永清對海軍是否有何貢獻，顯然是見仁見智的問題，而且論者每帶有其個人感情因素在內。惟平心而論，桂對海軍仍有某方面的貢獻，當然我們不宜奢望陸軍來的桂總司令會在海軍建軍大業上有何等建樹的。除了指揮艦艇在南北海疆上協同友軍奮勇作戰而取得戰果外，我個人認為他對海軍最大的貢獻是讓領袖對我海軍官兵有更深而正確之瞭解，並因而將我海軍官兵視同黃埔子弟一般的看待。

對於海軍官兵待遇，在黃文中桂永清雖自我檢討有所疏忽，實際上他對此也無能為力，惟他對於海軍官兵生活調劑及福利方面

倒是異常重視，亦有不少有目共睹的成就。另就戰後海軍建軍較缺幹部方面，他極力將戰時到別的軍種效力的海軍軍官一一召回；更鑒於美贈八艦甫返國門不久，當年交大畢業的青年從軍接艦者，集體開了小差，桂為珍惜人才，立予安撫，下令所有青年從軍接艦回國的青年軍的土官兵一律晉任少尉，隨即分批將他們送到海軍官校專門成立的軍官隊受訓一年，取得軍官學歷。在卅八年桂下令大舉逮捕官校卅六、卅七三年班畢業生所造成初級軍官真空正好得以填補。這些軍官隊同學愛國愛軍一如年班學生，但是他們更富社會經驗，帶兵比年班同學還在行。海軍當局對他們也從不歧視，因此他們後來獲晉將官大展長才的比比皆是，這與在其他友軍中的青年軍的同學的待遇與結果相較，可能是大不相同的。

摸骨算命果真應驗

至於黃文中提到的卅六年班（前已述及應不止他們一班）之遭遇，我們與這些學長們曾先後同學過，深知他們心聲，恐怕沒有「二位會對黃文中所稱「仁者」有任何感謝之念的。順便在此必須一提者，即我國海軍自滿清建軍起，從無幼年學校這個名稱，造成此一誤解的可能是抗戰時期空軍會建立空軍幼年學校，一般人看到海軍學生那麼年少，便誤以為也有海軍幼年學校。實際上上海軍在戰前教育制度，一向仿英，招考初中生入

校訓練七年畢業而且航海輪機是分學的，到了抗戰勝利，我海軍教育改採美制，招考高中畢業學生，受訓四年畢業，而且是航輪兼習，筆者希望從此向民眾澄清海軍從無幼年學校之事實。不但一般社會人士應有此正確認知，海軍同仁尤其不宜人云亦云。

最後尚須補充梁序昭將軍由海軍兩棲部

隊司令躍升總司令之經過：也許正如黃文所稱，美顧問曾強力推薦，但眾所周知老蔣總統的性格，未必會輕易接受。實際上梁之受到蔣中正賞識乃是某次他在國家高級學府講授兩棲戰術，內容精闢，蔣中正亦在場用心聆聽，並曾發問，故對梁序昭有了深刻印象。在馬紀壯總司令兩年任期快屆滿前，以為

自己會連任，還會告訴過梁序昭，到時將力保梁升任副總司令。梁序昭事前也會到台北找仇瞎子摸過骨，仇告訴梁，不出三個月會大發，到時靈驗了再給酬金，所以梁對馬言深信不疑。但是萬萬想不到後來是逕升海軍總司令也，故乖乖地向仇瞎子奉上三千元大紅包一個。這也是海軍史上一樁趣聞軼事。

中外名人傳稿約

本社應讀者要求及作家建議，自三三八期起增闢「中外名人傳」專欄，除聘請編輯委員執筆撰寫外，歡迎國內外讀者惠賜大作，稿約如下：

①中外名人傳每篇撰寫一人，字數每篇以不超過兩千字為限。傳文內容務必註明國別、出生地、生卒年月、重要學經歷、主要事功及成就、著述、特殊事跡、文字力求簡潔流暢，以通俗易解之白話文為限，對傳主直稱其名，單名連名帶姓不稱公、稱老、稱先生、不空格、不抬頭，以突破時空限制。

②文稿請自行影印留底，如不採用恕不奉復亦不退稿。

③「中外名人傳」以現代人物對世界、人類社會有貢獻、有影響者為限，不論在朝在野，各行各業，均所歡迎，文末請註明參考資料，以便查對考正。摘錄他人著作、推薦名人小傳須經徵得作者同意。

④來稿一經採用，出版後將酌送稿酬或贈送本社及附屬出版機構書刊。

⑤惠稿請寄台北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社「中外名人傳」編輯部收。